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INTELLIGAS 


Centrale de détection
de fuites de gaz LYC40
pour gestion centralisée en ambiance industrielle

Le système centralisé de détection de fuites de gaz, INTELLIGAS , se compose
d'une unité centrale commandée par microprocesseur et de périphériques
(maximum 99 - capteurs déportés, modules relais et modules d'affichage) com-
muniquant entre eux par le biais d'un bus dédié.

Alimentation 12 V − / 30 W intégrée.

Sorties RS232 et RS485 vers des systèmes supérieurs.

Module relais interne.

Le niveau d'intervention des capteurs déportés et la saisie des paramètres de
l'installation s'effectuent directement à partir de l'unité centrale.

Domaines d'application

Le système LYC40 sert à détecter les émanations de gaz naturel (CH4), de gaz et pé-
trole liquéfiés (GPL) ou de monoxyde de carbone (CO) dans les locaux chauffés de
moyenne et de grande taille, les entrepôts, cuisines collectives, garages et, de manière
générale, dans toutes les zones exposées à des risques d'explosion.

3 seuils d'intervention (réglables pour chaque capteur déporté) : en cas de dépassement
d'un seuil, le système enclenche les sorties relais et active les dispositifs de signalisation
raccordés (électrovannes, buzzers, voyants, centrales téléphoniques, extracteurs, etc).
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Combinaisons d’appareils

Désignation Référence Fiche N°

Module afficheur LZD40 7693
Module relais, avec 1 relais d'anomalie et 3 relais d'alarme LZY40 7692
Capteurs (voir tableau ci-après) QA…40… 7691

Chaque capteur existe en deux versions de boîtier (IP55 ou anti-déflagrant) et d'élé-
ment de mesure (standard ou professionnel)

Standard

Professionnel

= Capteur Pellistor

IP55 EEXdIIC

Catalytique Catalytique Cellule électrochimique

QAG40SS QAP40SS QAO40SS

QAG40PS QAP40PS QAO40PS

CH4 GPL CO
Catalytique Catalytique Cellule électrochimique

QAG40SE QAP40SE QAO40SE

QAG40PE QAP40PE QAO40PE

CH4 GPL CO

76
9

0B
01

F

Capteur Gaz détecté Elément de mesure Protection
du boîtier

QAO40SS
QAO40PS

CO Cellule électrochimique 2 bornes
Cellule électrochimique 3 bornes

IP55

QAG40SS
QAG40PS

Gaz naturel (CH4) catalytique
Pellistor

IP55

QAP40SS
QAP40PS

GPL catalytique
Pellistor

IP55

QAO40SE
QAO40PE

CO Cellule électrochimique 2 bornes
Cellule électrochimique 3 bornes

EExdIIC

QAG40SE
QAG40PE

Gaz naturel (CH4) catalytique
Pellistor

EExdIIC

QAP40SE
QAP40PE

GPL catalytique
Pellistor

EExdIIC

La centrale LYC40 peut commander jusqu'à 99 périphériques (dont 16 modules affi-
cheur maximum). L'installation peut être configurée librement.

Commande

Lors de la passation de commande, indiquer uniquement la référence du produit :
LYC40 et appareils périphériques QA..40.., LZY40 et LZD40 (se reporter à la rubrique
«Combinaisons d'appareils»).

Gamme de capteurs
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Exécution

L'unité centrale se présente sous forme d'un boîtier en matière plastique ABS auto-
extinguible, avec une porte transparente fermée à clé permettant de consulter l'affi-
chage tout en protégeant l'accès aux touches. Pour montage en façade d'armoire.

1

2

3

4

5

6

76
9

0Z
03

F

1 Afficheur rétro-éclairé : 4 lignes de 20 caractères
2 Touches d'entrée / sortie : confirmation des réglages
3 Porte transparente avec serrure
4 Vis de protection du couvercle
5 Touches de saisie des paramètres : modification de valeur / d'état
6 Touches de déplacement du curseur de l'affichage : haut / bas

Fonctionnement

En fonctionnement normal, la centrale interroge périodiquement les capteurs pour
connaître leur état et les mesures réalisées. En cas de dysfonctionnement d'un cap-
teur, la centrale enclenche un relais de défaut de la centrale ; si au moins un seuil est
dépassé, elle enclenche les sorties du module relais associé. L'alarme est également
transmise aux modules afficheur associés.

Six touches multifonction permettent de programmer les états de fonctionnement qui
suivent. L'afficheur de l'unité centrale permet de les visualiser.

Positive : contacts normalement excités (ils se désexcitent en cas d'alarme) ;
c'est la valeur par défaut.

Négative : contacts normalement désexcités (ils s'excitent en cas d'alarme).

La logique choisie s'applique à tous les modules relais configurés, y compris ceux in-
corporés dans l'unité centrale.

Manuel : l'intervention de l'opérateur est requise pour supprimer l'alarme ; c'est
la valeur par défaut.

Automatique : l'effacement a lieu automatiquement après suppression de l'anomalie
qui est à l'origine de l'alarme.

Capteurs pour Seuils
d'alarme

Plage de
réglage

Réglages par défaut

Gaz naturel (CH4) 3 0...50% LIE Pa=10%  s1=20%  s2=40% LIE
GPL 3 0...50% LIE Pa=10%  s1=20%  s2=40% LIE
Monoxyde de carbone (CO) 3 0...500 ppm Pa=30  s1=100  s2=200 ppm

LIE = Limite Inférieure d'Explosibilité
ppm = parties par million

Légende

Logique de
fonctionnement

Acquittement d'alarme

Seuils d'alarme
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 C 0 1   P a   s 1   s 2      

76
90

O
28

F

 G A Z : C H 4  E T A T  : A C T I V E 
 M E S U R E :  0 0  D U R E E : 2 5 5 

 S E T   1 0   2 0   4 0  % L I E 
Exemple de réglage des 3 seuils d'alar-
me sur le capteur C01 (gaz naturel) :
Pa = seuil de pré-alarme
s1 = premier seuil d'alarme
s2 = second seuil d'alarme

Chaque capteur peut commander un ou plusieurs modules relais ou afficheur, lesquels
peuvent à leur tour être commandés par d'autres capteurs, indépendamment de leur
type.

QA..40..E

LZY40 LZY40 LZD40
76

9
0Z

01
F

QA..40..EQA..40..EQA..40..S

LZY40

76
9

0Z
02

F

 M D 0 1   X    X    X    " 

     C 0 1  C 0 2  C 0 3  C 0 4 
 M R 0 1   X    "    X    X 
 M R 0 2   "    X    "    X 

76
90

O
80

F
Exemple de table d'association :
X = associé
"  = non associé

Chaque périphérique peut être activé individuellement. L'inhibition d'un périphérique
permet d'éviter que celui-ci n'agisse directement sur l'installation :

• Capteur inhibé : en cas de détection de gaz, le périphérique ne transmet pas de
commandes d'alarme aux modules relais et afficheur associés. Il mesure par contre
la concentration de gaz et peut transmettre sa durée prévisionnelle d'utilisation res-
tante.

• Module relais ou afficheur inhibé : le module n'est pas activé lorsqu'il reçoit un signal
d'alarme d'un capteur.

 C 0 1   P a   s 1   s 2      

76
90

O
32

F

 G A Z : C H 4  E T A T   D E S A C T 
 M E S U R E :  0 0  D U R E E : 2 5 5 

 S E T   0 9   2 0   4 0  % L I E 
Exemple d'inhibition du capteur C01

D'autres valeurs importantes peuvent être consultées sur l'unité centrale :

Liste de tous les périphériques configurés avec leur mode de fonctionnement. Cette
liste est en lecture seule.

     Q T  P a  s 1  s 2  D E F 

76
90

O
23

F

 C O    1               
 M R    1               

 C H 4   3               
Exemple d'état de l'installation :
tous les périphériques sont en état de
fonctionnement, aucune alarme n'est
détectée.

Associations

Activation / inhibition
d'un périphérique

Etat de l'installation
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 C 0 1   P a   s 1   s 2      

76
90

O
28

F

 G A Z : C H 4  E T A T  : A C T I V E 
 M E S U R E :  0 0  D U R E E : 2 5 5 

 S E T   1 0   2 0   4 0  % L I E 
Exemple de durée d'utilisation prévi-
sionnelle d'un capteur :
255 semaines

Il est possible de connaître la durée d'utilisation restante de chaque capteur avant leur
remplacement éventuel. Cette valeur est en lecture seule.

Tous les capteurs en fin d'utilisation sont répertoriés dans un fichier aisément accessible.

 C A P T E U R S  A  R E M P L A C E R

76
90

O
21

F

 C 0 1  − 0 0 9  S E M A I N E S   
 C 0 7  − 0 0 2  S E M A I N E S    

 C 0 3  − 0 1 2  S E M A I N E S    
Exemple de capteurs susceptibles de
devoir être remplacés. Les 255 se-
maines sont dépassées depuis res-
pectivement 12, 9 et 2 semaines.

Fonction des cavaliers

76
9

0Z
04

F

Sélection du type de raccordement de la masse du bus :
= masse reliée au pôle négatif de l'alimentation
= masse reliée à la terre

E2 et E3 : non utilisées

76
9

0Z
05

F

E10 = terminaison RS485
E11 = terminaison RS485
E13 = terminaison CAN BUS
E3   = masse CAN BUS reliée au pôle négatif de l'alimentation

Durée d'utilisation
d'un capteur

Liste des capteurs
à remplacer
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Câblage

Lors du câblage, respecter au minimum les règles suivantes pour garantir un fonction-
nement correct de l'installation :
• Si les câbles d'alimentation (section minimale : 2,5 mm²) doivent être posés avec

d'autres câbles de l'installation, s'assurer que ces derniers ne sont pas des lignes
haute tension.

• Les câbles du bus (section minimale : 1,5 mm²) doivent être posés dans une gou-
lotte ou un chemin de câble métallique indépendant, aussi loin que possible des câ-
bles d'alimentation et des lignes haute tension. Leur longueur maximale ne doit pas
excéder 1000 m.

• La masse du câble du bus doit être reliée à la terre ou au pôle négatif de l'alimenta-
tion 12 V− (sélection par cavalier interne). Le cas échéant, la mise à la terre ne doit
être pratiquée qu'à une seule extrémité du câble, à proximité de l'alimentation.

• La ligne du bus doit être acheminée d'un seul tenant ; aucune dérivation n'est per-
mise. Installer une boîte de dérivation à proximité de chaque périphérique.

76
9

0Z
07

F

Boîte de dérivation

Câblage correct

76
9

0Z
06

F

Câblage incorrect

− La longueur des câbles entre la boîte de dérivation et le périphérique ne doit pas
être supérieure à 8 mètres.

− La section des câbles d'alimentation entre la boîte de dérivation et le périphérique
doit être d'au moins 2,5 mm2.

Masse du câble reliée 
à la borne terre de la 
centrale ou au point 
négatif de l'alimentation

Vers le périphérique

Vers la boite 
de dérivation 
suivante

masse

76
90

Z
08

F

Boîte de dérivation

−
bus

+
bus

−
12 V

+
12 V

Principe de câblage

Attention !
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Câble d'alimentation : utiliser un câble auto-extinguible (N07VK ou équivalent), de sec-
tion adéquate en fonction du nombre de périphériques raccordés et de la longueur de
la ligne. Recommandation : ne pas dépasser 3 A/mm2 .

Bus de communication : utiliser un câble blindé à paire torsadée avec des caractéristi-
ques similaires au câble BELDEN 9841 ou 3105A.

Résistance en continu Capacité nominaleType Nombre de
paires de

conducteurs
conducteur

Ω/km
blindage

Ω/km

Impédance
nominale

Ω entre les
conducteurs

pF/m

conducteurs /
blindage

pF/m

AWG

BELDEN 9841 1 78,7 11,0 120 42,0 75,5 24

BELDEN 3105A 1 48,2 9,5 120 36,1 65,5 22

Choisir la section du câble d'alimentation en fonction de la consommation de tous les
appareils et périphériques de l'installation. Formule de calcul générale :

Section du câble  =
Intensité totale de l'installation

Densité de courant maximum (3 A/mm²)

Dans tous les cas, la section du câble ne doit pas être inférieure à 2,5 mm²

Type Puissance (W) Intensité (A)

LYC40 6 0,5

LZD40 2 0,166

LZY40 2,5 0,208

QAG40SE

QAG40SS

QAP40SE

QAP40SS

1,6 0,133

QAO40SE

QAO40SS
0,7 0,058

QAG40PE

QAG40PS

QAP40PE

QAP40PS

1,5 0,125

QAO40PE

QAO40PS
0,6 0,05

Batterie 12 V, 6 Ah 7 0,583

Buzzer (fonction du type) 4 0,333

Electrovanne 12 1

Voyant (fonction du type) 2 0,166

Types de câbles

Dimensionnement
des câbles
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Caractéristiques techniques

Alimentation
Structure de base

Tension
Fréquence

Structure étendue
Tension
Consommation

230 V~ +10 / −15 %
50 / 60 Hz

11…14 V−
10 VA

Conditions ambiantes
Fonctionnement

température
humidité

Transport
température
humidité

0...+50 °C
< 90 % hum. rel., sans condensation

−20...+70 °C
< 90 % hum. rel.

Bus
Section minimale des câbles
Longueur maximale

protocole de communication dédié
1,5 mm²
1000 m

Interfaces
vers systèmes supérieurs
interface utilisateur

RS232 ou RS485
afficheur alphanumérique rétro-éclairé
avec 4 lignes de 20 colonnes,
6 touches multifonction à effleurement

Compatibilité électromagnétique
Sensibilité aux influences parasites
Rayonnements perturbateurs

EN 50082-1
EN 50081-1

Conformité    selon
directive CEM
directive relative à la basse tension

89/336/CEE
73/23/CEE

Type de protection IP 40
Relais de signalisation (défaut, alarme)

pouvoir de coupure
4, à contact inverseur libre de potentiel
250 V~ / 5A

Batterie de secours (à n'utiliser que dans
le cas d'une alimentation 230 V~)

12 V−

Indications pour le montage et l’installation

L'installation d'un système de détection de gaz ne constitue pas une dérogation aux règles
de sécurité et dispositions légales concernant l'installation et la pose d'appareils à gaz, la
ventilation des locaux et l'extraction des gaz de fumée. L'installation, la vérification périodi-
que et le remplacement des appareils doivent être confiés à des personnes qualifiées.

La centrale LYC40 doit être installée en conformité avec les directives locales en matiè-
res d'équipement électrique. Elle doit par ailleurs être installée à un endroit accessible,
de sorte à ne pas entraver la lecture et / ou la modification des données et les tests de
fonctionnement.

Le lieu de montage (local ou armoire) doit respecter les conditions ambiantes requises
(cf. «Caractéristiques techniques»).

Les câbles d'alimentation 12 V (2,5 mm² au minimum) et de bus doivent être posés
dans des goulottes dédiées, à distance suffisante des sources d'interférence électro-
magnétiques (lignes haute tension, interrupteurs, convertisseurs, etc. ).
Voir aussi la rubrique «Câblage».

Pour le montage des capteurs, voir la fiche 7691.
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Indications pour la mise en service

La mise en service est aisée et à la portée de tout technicien.

Pour plus de détails, se reporter au manuel d'utilisation.  Il est d'ailleurs recomman-
dé de le lire soigneusement pour effectuer une installation correcte et obtenir les meil-
leures performances du système.

On peut, depuis la centrale, activer chaque relais des modules déportés pour s'assurer
que les périphériques (buzzers, électrovannes, extracteurs, etc.) ont été correctement
câblés.

Indications pour la maintenance

Pour faciliter la gestion du système et limiter les arrêts de l'installation, la centrale dis-
pose de commandes dédiées :
• Nouvelle Centrale : permet de transférer tous les paramètres actuels de

l'installation dans une autre centrale en cas de
remplacement.

• Remplacement Périphérique : permet d'affecter à un nouveau périphérique tous les
paramètres internes de l'ancien.

• Ajout Périphérique : permet d'ajouter un ou plusieurs périphériques de
n'importe quel type pour agrandir une installation déjà
configurée et en service.

• Inhiber un périphérique : cette commande doit être exécutée avant toute
suppression de périphérique dans l'installation.

Raccordements électriques

La centrale LYC40 dispose d'une alimentation intégrée de 12 V−, 30 W maximum. Elle
peut être utilisée dans des installations dont l'alimentation totale n'excède pas cette limite.
Dans le cas contraire, il est nécessaire d'installer une alimentation extérieure secourue.
Dans le premier cas on parle de structure de base, et dans l'autre de structure élargie.

Bus 12 V 12 VBAT

C NO NCC NO NCC NO NCC NO NC

DEF Pa s1 s2

L N

LYC40

Bus 12 V

LZD40

Bus 12 V

QA..40

Bus 12 V

LZY40

C NO NC

DEF

C NO NC

Pa

C NO NC

s1

C NO NC

s2

Batterie
12 V

76
90

S
01

F

230 V~L

N

Bus 12 V 12 VBAT

C NO NCC NO NCC NO NCC NO NC

DEF Pa s1 s2

L N

LYC40

Bus 12 V

LZD40

Bus 12 V

QA..40

Bus 12 V

LZY40

C NO NC

DEF

C NO NC

Pa

C NO NC

s1

C NO NC

s2230 V~

12 V− 12 V−

Batterie
12 V

Groupe d'alimentation
extérieure secourue

230 V~ / 12 V−

76
90

S
02

F

230 V~L

N

Ne pas raccorder d'alimentation
230 V~ dans ce cas de structure

Ne pas raccorder de batterie
dans ce cas de structure

Structure de base

Structure élargie
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Exemples d'installations

On utilise la configuration de base (alimentation 230 V~).

Composants : 1 centrale LYC40 avec batterie de secours, 2 capteurs
de gaz naturel QAG40, 1 capteur de CO QAO40 et
1 module relais LZY40.

Dispositifs de signalisation : voyant (pré-alarme), buzzer (premier seuil d'alarme) et
électrovanne de coupure gaz (second seuil d'alarme).

76
9

0F
01

F

QAO40

Chaudière

Electrovanne principale

Gaz

QAG40

LYC40

Batterie 12 V

Bus
230 V~

Alimentation

QAG40LZY40

Voyant

Buzzer

s2 + DEF

Pa

s1

                    

     C 0 1  C 0 2  C 0 3  C 0 4 
 M R 0 1   X    X    X    X 
 M D 0 1   "    "    "    " 

76
90

O
81

F

Le module relais est associé aux
4 capteurs configurés

On utilise la configuration élargie (alimentation secourue 12 V−).

Composants : 1 centrale LYC40 avec alimentation secourue et batterie
de secours, 3 capteurs de gaz naturel QAG40,
1 capteur de CO QAO40, 3 modules relais LZY40 et
1 module afficheur LZD40.

Dispositifs de signalisation : 3 voyants, 3 électrovannes locales et 2 électrovannes
principales.

QAG40 C01

Pa

s1 + DEF

MR01
(LZY40)

Chaudière 1

Electrovanne 1

QAG40 C02

Pa

s1 + DEF

MR02
(LZY40)

Chaudière 2

Electrovanne 2

QAG40 C03

Pa

s1 + DEF

MR03
(LZY40)

Chaudière 3

Electrovanne 3

Electrovannes principales

s2 + DEF

Gaz

QAO40

C04LYC40

Bus

MD01
(LZD40)

Alimentation 12 V −

76
90

F0
2

F
Batterie 12 V

Alimentation
secourue

230 V~

Chaufferie avec
1 chaudière

Chaufferie avec
3 chaudières
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 M D 0 1   X    X    X    X 

     C 0 1  C 0 2  C 0 3  C 0 4 
 M R 0 2   "    X    "    X 
 M R 0 3   X    "    X    X 

7
69

0O
83

F

Exemple d'association de périphériques
permettant d'intervenir localement sur
une chaudière tout en conservant le
reste de l'installation en service.

L'installation se compose d'un capteur de gaz naturel QAG40 monté à proximité de
chaque ventilateur, de 2 modules relais LZY40 et d'un module afficheur LZD40.

Remarque :  Dans le schéma qui suit, l'alimentation est délibérément omise.

LZY40
(MR01)

LZY40
(MR02)

LZD40
(MD01)

LYC40

QAG40SS
(C01)

QAG40SS
(C02)

QAG40SS
(C03)

QAG40SS
(C04)

(V01) (V02)

(V04)(V03)

(V05)

BUS

Pa

s2 +
DEF

s1 + DEF

s1 + DEF

76
90

F0
3

F

(V06)

 M D 0 1   X    X    X    X 

     C 0 1  C 0 2  C 0 3  C 0 4 
 M R 0 1   X    "    X    X 
 M R 0 2   "    X    "    X 

76
90

O
82

F

Exemple d'association de périphériques

Schéma des connexions

12 VBAT

C NO NCC NO NCC NO NCC NO NCL N

76
90

G
01

F

Alimentation
230 V~

Sortie relais
défaut
DEF

Sortie relais
pré-alarme

Pa

Sortie relais
alarme seuil 1

s1

Sortie relais
alarme seuil 2

s2

Entrée pour
batterie 12 V

Bus

Sortie
bus de

commu-
nicationM

as
se

 b
us Entrée 12 V

(alimentation
secourue ext.)

12 V

Sortie
alimentation
12 V pour

périphérique

K2 K3 K4 K5

La centrale peut aussi être alimentée par une alimentation secourue de 230 V~ et 12 V−.
Dans ce cas là, ne pas raccorder le 230 V~ et la batterie 12 V− sur la centrale LYC40.

Entrepôt avec installa-
tion de chauffage par
ventilo-convecteurs

Remarque :
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Encombrements

Dimensions en mm

14
7

13
8

175

10
8

5,6

1,5...6

60,5 50,5

11
1

R185

234 +

13
8 

+

1,2
0

1 0

28
41

M
0

1
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